

## POSUDEK OPONENTA

### **Jazyk v kontextu formování identity současných Lakotů**

(DIPLOMOVÁ PRÁCE)

Autor práce: Bc. Veronika Valterová

Vedoucí práce: doc. PhDr. Jana Jetmarová, Ph.D.

Autorka se zaměřila na základě svého opakovaného výzkumu u severoamerických Lakotů na jazykový etnorevitalizační proces. Středem jejího zájmu byly zejména faktory působící motivačně pro vitalizaci jazyka, nebo faktory tento proces zpomalující. Ve své práci užila metodu zúčastněného pozorování. Kromě ní však i další metody, např. etnografické interview nebo analýzu dokumentů. Vynechala jakékoli dotazníkové šetření, které je u marginalizovaných etnických skupin neefektivní a nevhodné. Protože pracovala v prostředí, v němž zanechaly stopy desítky a možná stovky antropologů, a to ne vždy příznivé, bylo pro ni obtížné pořizovat nahrávky a fotodokumentaci. Celkově se však autorka vyrovnala s terénním výzkumem na výbornou.

Vlastní práce je členěna přehledně, v úvodních kapitolách věnuje autorka dostatečný prostor svým předchůdcům v bádání a zdrojům, z kterých čerpala. Zabývá se i historií lakotské etnicity, vztahům Lakotů k „těm druhým“ a stereotypy, které mohou Lakoty při formování jejich identity zpětně ovlivňovat. Práce má tedy širší záběr, což je jí ku prospěchu, neboť to umožňuje lepší pochopení etnorevitalizačních potíží.

Autorka zodpověděla výzkumné otázky, které si položila v úvodu své práce, uspokojivě. V závěru práce dospívá, kromě jiného, ke zjištění, že existuje mnoho překážek vnějších - jako např. malá využitelnost lakotštiny v praktickém životě, ale i vnitřních, např. nízké sebevědomí Lakotů, které nedovolují jazykový

revitalizační proces přivést do stadia, které by lakotštinu uchránilo před ohrožením „jazykovou smrtí“.

Práce je dobře strukturovaná, přináší relevantní literaturu, jediná výtka by se snad mohla týkat její jazykové úrovně, která působí, jako by byla psána ve spěchu.

Práci jednoznačně doporučuji k obhajobě a **navrhuji ji hodnotit stupněm výborně.**

Praha 4. 8. 2014



Vypracoval: Mgr. Zbyněk Andrš, Ph.D.